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	Oggetto:  Progetto regionale Scienze e tecnologie – Azione 1 Laboratorio delle macchine matematiche.



                                                                                                 Ai Dirigenti responsabili 

degli Uffici Scolastici Provinciali di Piacenza e di Rimini
LORO SEDI

Ai Dirigenti Scolastici degli I.C. di Piacenza e Rimini
LORO SEDI
Ai Dirigenti Scolastici delle Istituzioni secondarie di I° grado di Piacenza e Rimini
LORO SEDI

Ai Dirigenti Scolastici delle Istituzioni secondarie di II° grado di Piacenza e Rimini
LORO SEDI





  p.c.   - Ai docenti di ambito matematico- scientifico delle

  Istituzioni Scolastiche in indirizzo

 - Al Centro Pedagogico per l’integrazione di servizi di Rimini

 - Al Centro di Centro di Documentazione Educativa di Piacenza

Oggetto:  Progetto regionale Scienze e tecnologie – Azione 1 Laboratorio delle macchine matematiche – Segnalazione docenti

La Regione ER, l’USR-ER e l’ANSAS-IRRE-ER hanno avviato congiuntamente il progetto  “Scienze e Tecnologie”,  con il coinvolgimento del Dipartimento di Matematica dell’ Università di Modena, dei Centri di Documentazione Educativa di Rimini, Modena e Piacenza e dell’ Istituto Beni Artistici Culturali e Naturali (IBACN) della Regione, affidando ad ANSAS-IRRE-ER l’organizzazione delle attività.
Il progetto ha come scopo la promozione delle competenze matematiche e scientifiche e si compone di  due tipologie di azione:

1. la realizzazione di  laboratori di matematica, per promuovere  l’avvicinamento degli studenti allo studio della matematica e della tecnologia attraverso una didattica di tipo laboratoriale;

2. la messa in rete dei musei scientifici come risorsa didattico-pedagogica per l’apprendimento delle materie  scientifiche.

 La presente comunicazione in oggetto si riferisce all’ azione 1 del progetto che prevede 
· l’allestimento due aule decentrate presso i Centri Pedagogici di Rimini e Piacenza, analoghe al Laboratorio di Macchine Matematiche (http://www.mmlab.unimore.it/) che si trova presso il Dipartimento di Matematica dell’ Università di Modena, 
· la formazione, per ogni territorio, di circa 30  docenti di Scuola secondaria di primo grado e di biennio di Scuola secondaria di secondo grado.. 
La formazione si terrà secondo le modalità e il calendario allegati e avrà come responsabile scientifica la professoressa Mariolina Bartolini Bussi dell’Università di Modena-Reggio Emilia.

Con la presente  La preghiamo di  portare a conoscenza del progetto Scienze e Tacnologie i docenti di matematica della sua Istituzione e di segnalare  almeno un docente  di matematica che si impegni a partecipare a tutti gli incontri di formazione previsti e a sperimentare in classe una o più attività proposte dal progetto. 
Al fine di favorire la diffusione dell’esperienza e della didattica laboratoriale,  si auspica la partecipazione di docenti che possano garantire la continuità nell’Istituzione Scolastica nel prossimo triennio e che siano  disponibili,  eventualmente, a  fare da tutor  ad altri colleghi  nell’utilizzo in futuro delle aule  attrezzate presso i Centri Pedagogici e di Documentazione Educativa di Rimini e Piacenza, in modo che tali laboratori possano continuare ad essere utilizzati come una risorsa permanente in ambito territoriale.
Per la partecipazione alla formazione è previsto per i docenti una “borsa di studio” (a titolo di rimborso spese ) di 200 euro .
Le candidature dovranno  essere inviate entro il 14 febbraio 2009, utilizzando la scheda allegata, all’ANSAS-IRRE-ER  preferibilmente  via mail degregorio@irreer.it o Fax 051269221. 
Entro la fine di febbraio verranno segnalati ai Dirigenti i nominativi dei docenti che parteciperanno alla formazione.

Nel caso di esubero delle domande rispetto ai posti disponibili, si  adotteranno i seguenti  criteri di priorità:
· garantire, nei limiti del possibile, la partecipazione di ogni Istituzione Scolastica del territorio;

· attenzione alle istituzioni che operano in contesti di maggiore bisogno formativo

· valutazione delle competenze dei candidati
Vista la rilevanza formativa del progetto, si invitano i Dirigenti degli USP e i Dirigenti Scolastici di dare ampio sostegno all’iniziativa in tutti i modi che riterranno efficaci  ai  fini di sensibilizzare le scuole della provincia. 
Si ringrazia per la preziosa collaborazione e si porgono cordiali saluti.
Si allegano alla presente:

· Progetto Scienza e Tecnologia

· Scheda di adesione

· Modalità e calendario degli incontri

F.to Il Direttore di ANSAS-IRRE-ER
                 Mauro Cervellati

Per informazioni è possibile rivolgersi ai referenti ANSAS-IRRE-ER del progetto: A. Orlandoni (orlandoni@irreer.it) e P. Vanini (vanini@irreer.it)
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